

## B. Drugi otrobi:

Prošnje za nakaz otrobov, katere se ne opirajo na pravico temeljem oddaje žila, vložiti je tudi la izključno pri občinskih uradu, ako se ne podajo ustmeno, edino le uporabljajo tiskane naročne liste, ki se dobijo pri občinskih uradih. Na naročila, katera se ne vložijo pri občinskem uradu, se nikakor ne more ozirati. V naročilih je tudi navesti natančen dokaz o številu živinčet, ki je ima naročnik.

Občinski urad mora naročila tekoče zbirati, podatke o številu živinčet poproskusi in kot utemeljeno spoznane naročbe vpisovati v poseben seznam. Tudi v ta seznam je vpisovati književno (knjige z rudečim papirjem) in listotako v izvorniku in dveh prepisih. Izvornik ostane zopet v knjigi občinskega urada, prepisa se vpošljeata namestniškemu uradu za krmila. Urad za krmila odloča potem na podlagi seznamov o nakazu zahtevanih otrobov. Miln oddaja otrobe v tem slučaju samo na podlagi nakaznice urada za krmila in sicer izključno le v nakaznici označeni osebi ali uradu. Seveda odpade v teh slučajih predložitve in ovrzette prejemalnice za otrobe.

Pri naročbi se ne more voliti vrste otrobov, temveč vsaka vrsta otrobov se mora prevzeti brez odzira na vrsto žita kot enakovredna. Dobljeni otrobi se smejo porabljati samo v lastnem gospodarstvu prejemnika. Nedopustna je odprodaja otrobov.

Nakazano množino otrobov je plačati pred prevzetjem mlina, pri katerem so se nakazali otrobi. Prevzemna cena otrobov znaša, ako pride prejemnik v mlino po iste, 17 K 20 v za met. stot brez razločka glede vrste otrobov. Če pa dovede mlino otrobe na železniško postajo, tedaj je doplačati še 50 v, tako da znaša prevzemna cena 17 K 70 v za met. stot.

Od prevzemne cene mora mlina v vsakem slučaju plačati centrali za krmila na Dunaju, Trattnerhof, 1., 70 v za meterski stot oddanih otrobov kot povrnitev stroškov.

Navedene cene veljajo brez vrste. Kupec mora torej vrečo sam priskrbeti. Ako priskrbi vreče mlina, je strankam pridržano, dogovoriti se o odškodnini.

## Raznoterosti.

\* Naročnikom in prijateljem „Slov. Gospodarja“! V Avstriji je v vojskinelem času mnogo listov prenehalo ali pa jih je oblast ustavila. Naš „Slovenski Gospodar“ pa kljub raznim težkočam redno izhaja in obvešča svoje čitatelje o novicah, ki se gode v ožji domovini, na bojiščih in po širnem svetu. Izdajanje lista je zdaj združeno z velikimi stroški. Radi tega se obrača upravništvo do naročnikov, da naj blagovoljivo kolikor le mogoče, naročnino pravočasno poravnajo. Večje število naročnikov nam dolguje naročnino še za nazaj. Da se jim list ne ustavi, jih prosimo, naj v kratkem dolžno naročnino poravnajo. Istotako pa prosimo tudi vse naročnike, ki jim je s 1. oktobrom naročnina potekla, da isto čimprej obnovijo. Ob tej priliki vabimo zopet vse liste, ki še niso naročili na „Slovenskega Gospodarja“, da si ga naroče. Po nekaterih župnijah je še dosti hiš, kjer še „Slovenski Gospodar“ ni udomačen. Prijatelji lista, skrbite, da se bodo tudi te hiše naročile na naše ljudsko glasilo. In naši vojaki! S kakim veseljem čitajo vojaki na bojiščih, v strelskih jarkih in tudi v vojskinelem v domovini naš list. Neštevilo pisem smo že dobili, kjer naši brambovi prosijo za „Slovenskega Gospodarja“. Rodoljubi, sorodniki in vsi, ki imate kakega svojca med vojaki, naročite jim naš list, ki jim bo v dežju sovražnih krogel in težavah vojaškega stanja mnogokrat najboljša uteha. — „Slovenski Gospodar“ stane za celo leto 4 K, za pol leta 2 K, za četrt leta 1 K. Naslov: Upravništvo „Slovenskega Gospodarja“, Maribor.

\* God presvitlega cesarja se je obhajal v Mariboru prav slovesno. Prot' deveti uri ponedeljek dopoldne dne 4. oktobra se je zbralo v stolnici mnogo odličnega občinstva, kakor tudi priprostega ljudstva k pontifikalni slovesni sv. maši prevzvišenega nadpatrijarha. Vsi uradi so bili zastopani. Posebno mnogo je bilo častnikov in drugega vojaštva. Cerkevna slovesnost se je končala s zašvalno pesmijo, svetim blagoslovom in s cesarsko himno. Ves dan je bilo po mestu živinjo kakor ob praznikih. Brznooge gospodične so razpečavale „zlato klasje“. K sreči kupcev ni primanjkovalo do poznega večera. Vse je kazalo, kako domoljubnega mišljenja je vse prebivalstvo. To se je videlo tudi na razbošenih zastavah v hišah pri stolnici in na rotovžu.

\* Mariborsko bogoslovje. Na mariborskem bogoslovju se je začel ta teden redni pouk. V prvi letnik so sedaj vstopili 4 slušatelji. Na mariborskem bogoslovju bodo letos poslušali nauke tudi bogoslovci puljske škofije in goriški frančiškanski bogoslovci.

Franc Trstenjak †. V Gradcu je dne 2. oktobra umrl č. g. Franc Trstenjak, vpokojeni župnik sekovške škofije. Rajni je bil rojen dne 11. marca 1847 v St. Juriju ob Ščavnici. V mašnika je bil posvečen dne 23. julija 1871 N. p. v m.!

\* Naša slovenska kmetijska šola. Opozarjamo, da je še vedno čas, se oglasiti za vstop v kmetijsko šolo v St. Juriju ob južni žel. Zahteva se starost 16 let in pa dovršena ljudska šola. Ob tej priliki opozarjamo, da je več prostih mest in štipendij za učence na razpolago. Prijatelje kmetijstva opozarjamo, naj grejo mladeničem, ki želijo kmetijsko strokovno izobrazbo, na roko in jih prijavijo šolskemu ravnateljstvu.

Slovenskim ženam in dekletom! Slovenska deca se naj vzgaja katoliško, avstrijsko a tudi odločno slovensko. Slovenske žene, vzgajajte deca v tem smislu. A tudi na slovenska dekleta, ki so narodni stvari že toliko uलग storile v zadnjih letih, se obračamo, da uplivajo v svojem krogu ra izrazito slovensko mišljenje, posebno pri nežni mladini. V tem času je to najvažnejša narodna dolžnost. Žene in deleta, izpolnjujte jo!

\* Opaža se, da vžigalice v korist obmejnim Slovincem ne gre toliko kot prej. Dolžnost vsakega prijatelja „Slovenske Straže“ je, da rabi izključno le te vžigalice. Zahtevajte jih po vseh trafikah in prodajal-

nah! Na debelo se naročajo pri tvrdki C. Menardi v Ljubljani.

Opozarjajte ljudstvo na loterijo Slovenske Straže! Nujno prosimo vse, ki žele, da onim, katerim je loterija Slovenske Straže namenjena, pripravimo lepše dni, da takoj v svojem delokrogu na primeren način opozore ljudstvo na veliko loterijo Slovenske Straže. Obračamo se s to prošnjo posebno na vlč. župne urade in na naša slavna županstva. Par priporočilnih besed z ozirom na blagi namen podjetja bi rodilo bogate sadove. Mnogo lahko store tudi vlč. gg. voditelji naših Marijinih družb, ki naj bi pomagale razširati srečke med ljudstvo. Storile bodo s tem plemenito delo za one, ki so se in se še žrtvujejo za domovino. Vsak posameznik naj nujno pomaga, da bo uspeh loterije Slovenske Straže tako lep, kakor je lep njen namen. Zrebanje je nepreklicno že dne 26. oktobra t.!

Vpoklic 18letnih črnovojnikov. Črnovojniki letnika 1897, ki morajo dne 15. oktobra pod orožje, naj se zglasijo ta dan vsaj do 11. ure dopoldne pri svojih polkih. Seboj naj prinesejo če le mogoče, dobre, trdne čevlje, volneno perilo, volnene nogavice, ozir. cunjje. Tudi naj vzamejo seboj jedilno prodje, škodelico za čaj, krtačo in vsaj za en dan hrane.

\* Prebiranja 50 do 55letnih ne bo. Na Ogrskem je razširjena vpraš. da se utegne vršiti v najkrajšem času prebiranja 50 do 55letnih moških oseb. Temu nasprotno se poroč. iz Budimpešte dunajskemu listu „Neue Freie Presse“, da so vse tozadevne vesti ničevne ter da vlada ne namerava razširiti črnovojniške zavezanosti na moške osebe, stare od 50 do 55 let.

\* Komu iz letnikov 1873. do 1877. ni treba iti na nabor? C. kr. ministrstvo za deželno brambo je sporočilo na vprašanje, ali so dolžni iti na nabor po razglasu „M“ tudi oni črnovojniški ovezanci letnikov 1873. do 1877., ki so služili v skupni armadi, v mornarici, v deželni brambi ali v žandarmeriji in so morali vstopiti v vojaško službo že povodom mobilizacije na podlagi takratnih vpoklicnih naznanil ali po dolobitvah svoje vojaške ali domembne izkaznice, pa so bili odpušteni še v miruvalnem stanju, da so te osebe, ako so na odpusčenju še sedaj pravno veljavna, pa samo po sebi umijivjo točke 8 zgoraj omenjenega razglasu „M“ oproščene nabora in se jih tudi ne pritegne k črnovojniški službi z orožjem, do čler omenjena odpusčenja ne bodo razveljavljena.

\* Deževe in povodnji. Zadnje dni prejšnjega, in prve dni tekočega tedna je skoro neprestano deževalo. Ponekod so bili hudi nalivi. Reke in potoki so izstopili. O tem smo dobili sledeča poročila: P e s n i c a: Dolina od meje šentiljske župnije do lajtersperskih hrbov in dalje proti St. Lenartu je mestoma popolnoma pod vodo, tako da bi skoro lahko s čolnom vozil po teh poljanah. Grozdje in poljski pridelek deloma gnije, ozimna še skoro nikjer ni posejana. — R a d g o n a: Njive in travniki ob Muri so preplakljeni. Škoda izredno velika. — P o d č e t r t e k: Obšotelske nižave na štajerski in hrvaški strani so pod vodo. Vsi pritoki Sotle so izstopili. — S a v i n j s k a d o l i n a: Vsled trajnih nalivov je Savinja tako narastla, da je prestopila bregove. Voda je na mnogih krajih vdrla v hiše. Ljudje so se morali rešiti na višje ležeče kraje. — C e l j e: Nalivi v četrtek, dne 30. sept. in v petek, dne 1. okt., so povzročili v celjski okolici velike povodnji. Voglajna je šla čez bregove in poplavlja vso okolico od Grobelnega do Celja. Tudi drugi manjši potočki okoli Celja so silno narasli in v posameznih hišah so dobili v kleti vodo.

\* Migljiči za kmete. Glede navijanja živinskih cen bodo s dnije odsedaj nastopale kolikor mogoče enotno. Dobile so tozadevna navodila, ki za kmeta, kolikor nam znano, niso neugodna. — Informira se nas, da imajo orožniki nalogo, na takten način nadzirati, ali se ne navijajo cene pri prodaji živine in zato se jim cene morajo povedati. S tem popravljamo našo notico, objavljeno v št. 37. — V imenu Slov. Kmečke Zveze je zaradi oddaje fizičar leče in graha ter radi izvoza vina posredoval posl. dr. Korošec. Obojna zadeva je v toku.

\* Tržne cene v Gradcu. Debeli voli 268 do 284 K, srednje debeli 248 do 264 K, suhi 232 do 241 K; debele krave 240 do 272 K, srednje debele 180 do 236 K, suhe 160 do 176 K; bik 230 do 280 K, mlada živina 220 do 260 K; teleta 286 do 316 K, izjemoma 320 do 324 K; mlade svinje 460 do 490 K, debele svinje 450 do 460 K, srednje debele 430 do 440 K, mesne svinje 440 do 450 K; ovce 260 do 280 K. (Pri goveji živini veljajo cene za 100 kg žive teže, pri teletih, svinjah in ovcah za 100 kg mrtve teže.) Seno 100 kg: sladkr 11 do 12.— K, kisló 10.— do 11.—, slama 7.— do 8.50 K; pšenica 41.50, rž 33.50, ječmen 30.80, koroza 35 prosó 50 K, oves 27.30 K, ajda 50 K, lizol 96 do 120 K, grašica 100 do 160 K, leča 120 K, prosoeno pšeno 130 do 146 K, pšenični zdrob 76 K, koruzni zdrob 82 do 110 K, ržena moka 47 K, pšenična moka št. 0 76 do 80 K, št. 4 65 do 70 K, št. 6 (črna) 47 do 58 K (100 kg). Jajca komad 14 do 15 v, krompir 16 do 18 v 1 kg, mleko 28 do 34 v liter. — Cena živini zopet poskočila.

\* Cena usnju je strašno visoka. Ako taka ostane, polovica otrok le bo mogla po zimi v šolo, ker jim starši ne bodo mogli priskrbeti obuvale. Opravičene ga vzraka ni, da bi cena morala tako poskočiti — za 400 do 500 odstotkov. Kmeta so uklenili v vse mogoče paragrafe in odloke, zakaj pa v usnarjje ne zasa-

dijo tudi kakega paragrafa. Sicer pa so, zli se mi, pred meseci tudi za usaje določili najvišjo dovoljeno ceno, ki bi morala biti v trgovinah javno prbita, a se to nikjer ne izvršuje. Ako je vlada tako visoke cene naslavila za usaje, za kedoršne se prodaja sedaj, jih naj za tri četrtinke zmanjša, ker so popokoma krivične in neopravičeno visoke, ako pa je nižje zaukazala, a se prodajalci ne zmenijo za nje, naj jih potipa s svojimi paragrefi, kakor se dela s kmeti in kmetičami na trgih. Enaka pravica za vse!

\* Izdelovanje piva se zmanjša. Zveza alpskih pivovarj nam naznanja, da se bo odslaj pivo v pivovarjnah alpskih dežel varoval zlo zmanjšani meri, ker ker je vojno-žitno-prometni zavol nakazal pivovarjam samo eno petino ječmena, ki so ga pivovarne dosedaj rabile. Računa se, da bodo pivovarne varile odslaj le polovico navadne množine piva. Iz tega sledi, da bo povpraševanje po vinu letos še bolj živahno.

\* Razpust občinskih odborov na Štajerskem. Občine mariborskega sodnega okraja so dobile od okrajnega odbora glede sestave občinskih proračunov za l. 1916 posebno navodilo, v katerem se naglašja, da mora pri seji, v kateri se obravnava proračun, biti navzočih najmanj dve tretjini članov obč. odbora. Ker tega radi vpoklica mnogih mož pod orožje ne bo mogoče doseči, naj župan vpokliče v odbor pri zadnji volitvi izvojeje naravnike. Ako pa so tudi ti v vojaški službi in se na noben način ne da doseči sklepčnosti, se naj to poroča deželnemu odboru, kateri bo v tem slučaju odredil razpust obč. odbora. Dosedanji župan bo potem najbrž določen za vladnega komisarja. V pomoč mu bo določenih nekaj mož kot svetovalci. Menda so enaka navodila izdala za vse okraje na Štajerskem.

\* Kadet Šturm živi! Kadet Šturm, o katerem se je razglasilo, da je padel, je pisal dne 30. sept. prof. dr. Medvedu, da je živ in zdrav. Hvala Bogu!

\* Odlikovani slovenski vojaki. Srebrno hrabrostno kolajno so dobili: Desetnik Ivan Babič ter infanterista Ivan Slamnik in Martin Damš, vsi pri 125. črnovojniškem bataljonu. Bre asto hrabrostno svetlo so dobili: Albert Teršavec, Matja Voršič in Ivan Agrež, vsi pri 26. domobranskem pešpolku. (Opomba uredništva: Naše prijatelje na bojiščih in tudi domačine, ki dobijo poročila o odlikovanju slovenskih vojakov, prosimo, da nam poročajo o odlikovanju naših junakov!)

\* Odlikovan je bil naš najboljši med hrabri, naš slovenski rojak Franc Večer, slabni narednik, doma pri Sv. Pavlu pri Preboldu, s srebrno hrabrostno svetlino. Odlikovanje služi že čez 13 mesecev zmajraj v bojni črti pri domačem pešpolku št. ... To odlikovanje nam ostane v spominu tembolj, ker mu jo je pripel naš prevzvišeni prestolonaslednik Karl Franc Jožef. Čestitamo našemu odlikovancu. Pozdrav vsem čitateljem in domačim. Narednik Janez Mikša.

\* General Borojevič odlikuje hrabrost obmejnega Slovence. Kovaški mojster in posestnik v St. Ilju v Slov. goricah g. Andrej Princ je dobil od generala Borojeviča sledečo, od njega lastnoročno podpisano priznanico: „St. 1751. Četovod. i. And. Princ. u od oddelka strojnih pušk št. ... V priznanje Vaše izredne hrabrosti pred sovražnikom kot predmošter pri oddelku strojnih pušk v bojih pri Sv. Marjani (Dobardolska gorska planota) od 4. do 12. julja 1915 vam podelim srebrno hrabrostno kolajno. Na tožščen, dne 13. avgusta 1915. Borojevič, general infanterije.“ — Čestitamo!

\* Štajerski Slovence v italijanskem ujetništvu. Poddesetnik Fr. Čepin nam piše z italijanskega ujetništva: „Naznanjam vsem znancem in prijateljem, da sem v italijanskem ujetništvu, odkoder pozdravljam vse znance, prijatelje in sosede ter drage bralce „Slov. Gospodarja“! Vaš prijatelj, s'n itd. poddesetnik Fr. Čepin, doma iz Z. Marija Zagorje, vas Bistrica.“

\* Junjski slovenski letalec. Kleklove „Nvine“ poročajo: „Junja zadnje dni je redno ruki rakostroj leto proti našim postojankam, da b ruskega pregano. Raski letalec, naj vujti more, so zdigae d e z r o m e t r o v v i s o k o; naš za njim i v t o j v i š n i n a l a n e i z n a č e z s t r o j a č e t o v o d j a H o z j a n Š t e f a n z D o l o j e L a n d a v e r u k i r a k o s t r o j i g a d o s t r e l. H o z j a n j e z a t o j u n a s t v o i m n i t a n z a s t a z m e r a p a o d l k o v a n z h r a b r o s t n o v s v e t i n o v. V s l i h n a s b a t r i v n o t s l o v e n s k e k r v i.“

\* Oddaja modre galice v l. 1916. Modro galico za škropljenje trt l. 1916 bo silno težko dobiti, morda niti ne, in če se bo dobila, bo stala, kakor sedaj vse kaže, od 3.50 do 4 K kilogram. C. kr. kmetijska družba kranjska je že storila vse potrebne korake, da se n morda vendar le posreči dobiti nekaj modre galice, ki jo bo v najboljšem slučaju morala takoj prevzeti in plačati. Ves riziko pa družba ne more prevzeti, ker ne ve, kako bo spomladi l. 1916, a skoraj smemo biti gotovi, da do takrat se ne bo miru, da bo galica morda torej še dražja, in če se sklene tudi mir, ne dobi mo pravočasno tujega bakra, oziroma modre galice, kar bi drugate povzročilo zaizanje cde. Kmetijska družba torej ne more tozadevno kupčijo kar na slepo srečo že sedaj skloniti in tudi ima zadosti denarja, da bi potrebno svoto v gotovini založila. Če družba kupi že sedaj bakreno galico, more to storiti le pod pogoji, ki ji zajamčijo vsestransko varnost. Kmetijska družba bo torej naročila le t l i o m o d r e g a l i c e, za kolikor dobi v najnižji možni ceni naročil, ki pa morajo biti naprej plačana. C. kr. kmetijska družba kranjska prične takoj sprejemati naročila na modro galico za l. 1916, ki naj se ji menudoma dološče, ter je plačati z naročitvijo vred za vsak kilogram po

3 K 50 v. Če bo sedanja kupna cena višja, bo doplačati, če bo nižja, se preostanek vrne. Če naročite v sled nedostajne blaga ne bo mogoče izvršiti, bo seveda družba denar takoj vrnila z običajnimi obrestmi. Kdor galice naroči in jo seveda takoj plača, jo je zavezan prevzeti po končni veljavni ceni, če bi tudi pomiladi tržna cena padla, česar se pa bržkone ni nadejati. Na naročila brez plačila se družba ne more ozirati.

\* **Mlačev žita.** Z. dežele se nam poroča: „Vsled zadnjega dolgotrajnega deževja bo skoro nemogoče vso žito zmlatiti do 20. oktobra, kakor je bilo uradno določeno. Mnogi se ozirajo niso posejali, koruza je še na polju, fižol še ni zmlačen. Nemogoče je sedaj kar v naglici pri skromnih dejavnostih močeh vso delo nankrat opraviti.“ — (Naredite po običajni ulogi na glavarstvu, da se vam da odlog za mlačev. Ured.)

\* **Najvišje cene za svinjsko mast in meso na Ogrskem.** Da se zabrani nečuvno navijanje cen za svinjsko mast in meso na Ogrskem, bo ogrska vlada razglasila te dni najvišje cene za svinjsko mast in meso na Ogrskem.

\* **Pismeno dovolilo za prevažanje otrobov.** Štajersko namesništvo razglasa, da se smejo otrobi po železnici in po pošti prevažati le tedaj, če je pridjano za vsako pošiljatev otrobov določeno tovornemu listu tudi pismeno dovolilo, katero mora izdati oddelek za živilska krmila štajerskega namesništva v Gradcu.

\* **Prodajna cena živine na živilskih potnih listih.** Mariborsko c. kr. okrajno glavarstvo je odredilo, da morajo biti na živilskih potnih listih uradno označene prodajne cene za prodano živino. Namen odredbe je, da se zabrani neprimerno velik dobiček živilskih prekupecev. Prodajna cena za prodano živinice se pa more šele takrat uradno označiti na živilskem potnem listu, ko je bila dotična živina za gotovo ceno dejanski prodana. Za živino pa, ki še ni prodana in ki se šele žene v svrhu prodaje na sejm, sicer ni treba uradno označiti prodajne cene na dotičnih živilskih potnih listih, toda tudi v tem slučaju se priporiča občinam, da se cene, za katero je bila živina na sejm prodana, uradno označi na živilskem potnem listu.

\* **Odredbe glede žlahtnega kostanja.** C. kr. namesništvo je na okrajna glavarstva izdalo odredbo, po kateri se mora letos posebno paziti na to, da se ves žlahtni kostanj pobere in ohrani v korist domačemu prebivalstvu. Vlada naravnarava odrediti, da bi se iz kostanjeve moke pekeli kruh, ki je baje zelo trpežen in užilen. Okrajna glavarstva morajo poročati namesništvu, v katerih občinah so kostanjevi sadonosniki, oziroma gozdovi, koliko kostanja je pričakovati letos, kako so krajevno običajne cene in kaj je politična oblast ukrenila glede pobiranja kostanja. Občinska predstojništva morajo odrediti vse potrebno, da se ves kostanj pravočasno pobere. V to svrhu se lahko uporabijo tudi vojni ujetniki.

\* **Živila za vojne ujetnike-poljedelske delavce.** Vojno ministristvo je zaukazalo poveljnikom ujetniških taborišč, da smejo oddajati občinam, ki dajejo ujetniškom delo, gotova živila, kakor povojeno meso, ribe, koruzno moko in konzerve po določenih cenah. Ta živila se pa smejo uporabiti samo za vojne ujetnike, ki jih je najela občina za razna poljska dela.

\* **Cena krompirja** je določena za Kranjsko, Štajersko in Koroško tako-le: Pri prodaji na drobno (do 1000 kg) bo cena v mesecu oktobru in novembru K 13,30, v decembru K 14, v januarju K 14,28, v februarju K 14,70, v marcu K 15,40, v aprilu K 16,10, in v maju K 17,50. Pri prodaji na debelo: v oktobru in novembru K 9,50, v decembru K 10, v januarju K 10,20, v februarju K 10,50, v marcu K 11, v aprilu K 11,50 in v maju K 12,50. Stroški prevoza na železniško postajo zadnjega prodajalca. Trgovci bodo tedaj imeli pri 1000 kg krompirja dobička 40 do 50 K, ko ga bodo prodajali na drobno.

\* **Uradno določene cene za fižol in druge vrste stročnic.** Z ministrsko odredbo z dne 21. septembra so se uradno določile cene stročnic. Te cene so: za lečo in grah 55 K, za jedilni fižol 40 K in za krmilni fižol 30 K za 100 kg. Te cene veljajo do nove žatve 1916. V cenah so započeti tudi stroški za vožnjo do skladišča, kjer se blago prevzame po vojno-žitno-prometnem zavodu. Ministrska odredba omenja, da morajo pridelovalci tri četrte letošnjih pridelkov stročnic oddati vojno-žitno-prometnemu zavodu, le eno četrtno sme pridelovalec obdržati za svojo uporabo in za seme.

\* **Zasega bakrene galice.** Poljedelsko ministristvo razglasa, da je vlada zasagla bakreno galico.

\* **Divji kostanj.** Upravna komisija c. in kr. vojaško-oskrbovalnega skladišča v Mariboru nam naznanja, da kupi vsako množino divjega kostanja in ga plača po 12 K 100 kg. Divji kostanj se sprejema pri vojaškem oskrbovalnem skladišču v Mariboru.

\* **Pogrešni se:** Stefan Lorgger, od 26. domobranskega pešpolka, vojna pošta št. v. 48, o katerej je bilo znano, da se nahaja v ruskem ujetništvu. Prosi se, če kdo kaj ve, v kje je v kraju se nahaja, da bi sporočil njegovi žalujoči ženi: Karolini Lorgger, Konuško štev. 8, košta Smarje pri Jelšah.

\* **Vihar usmrtil 500 oseb.** V srednjameriških zalivih v Mehiki, Louiziani in Misisipi je te dni razsajal grozen vihar, ki je zahteval čez 500 človeških žltev. Razbitih je bilo 350 manjših in poškodovanih veliko večjih ladij.

## Dopisi.

\* **Maribor.** Dne 4. t. m. je umrl uslužbenec južne železnice, Franc Kokol.

\* **Maribor.** V pretečenem tednu je bilo v Mariboru 6 slučajev skrtačev in 2 slučajev griže.

\* **Maribor.** Pomankanje petroleja je nastalo v našem mestu v zadnjih dneh zelo občutno. Skoraj v nobeni trgovini ga ni dobiti. Zatrjuje se pa, da to pomankanje ne bo trajalo delj časa.

\* **Sv. Peter pri Mariboru.** Iz ruskega ujetništva se je oglasil Alojzij Toplak, posestnik v Metavi. Bil je od začetka vojske kot črnovojnik prideljen posadki v Przemyslu. Prestal je tedaj dvojno obleganje. Sedaj je zdrav v — Tascentu. Kakor so poročali časniki, je od tam zbežalo 88 naših ujetnikov v Perzijo, kjer so sedaj na varnem pri našem konzulu. — Zglasil se je iz Rusije tudi Jurij Pečar, ki pa je šel v vojsko šele v februarju 1915. Pisal je že devet dopisnic in šele pismo je prišlo v roke ženi, kjer toži, da mu ne odgovori na njegovo pismo. Pravi, da je z njim še „več Slovencev iz našega ljubega kraja.“ A

delajo pri nekem baronu. Ženi piše tako: Prosim Te iz svojega do Tebe in vseh mojih otročičev ljubečega srca, da ne pozabite na Boga in Mater božjo. Prosim Te, ljuba žena, odpusti mi vse, kar sem Te kdaj razžalil. Uči otročiče, kakor se spodobli in se v voljo božjo vdajate tako, kakor sem se jaz. Ljuba moja hčerka Pepika, prosim te iz tujega kraja, da ubogaš svojo mater in ne pozabiš na četrto božjo zapoved. Tudi ne pozabi moliti in prositi ljubo gorsko M. božjo, da bi jaz še enkrat prišel zdrav domov in se vsi srečno videli. Prosite mi za zdravje, da bom vedno tako zdrav, kakor sem sedaj. Hvala Bogu večnemu gor v sveta nebesa, Amen.

\* **Sv. Križ nad Mariborom.** Naše vrlo ljudstvo pokaže ob vsaki priliki, kako mu bije srce za domovino in za slovenski narod. O tem pričča neštivilno slavnosti in veselje, katere so se vršile zadnja leta v naši gorski vasi. Sedaj ob času vojske se prirejajo domoljubne slavnosti, da da ljudstvo duška svoji ljubezni do domovine in visoke vladarske hiše in da se proslavi vsi za potek vojske velevažni dogodki. Lepa je bila slavnost dne 18. avg., posebno pomenljiva pa je bila slavnost v znamenju zmage žitnega klasa v nedeljo, dne 3. okt. Mešani pevski zbor je zapel par mišnih pesmic, deklamirala se je lepa pesem, katero je zložil nepozabni pesnik S. Gregorčič „Kmetička hiša“, slavnostni govornik, nadrevizor Vlad. Pušenjak iz Maribora, je ojašal pomen slavnosti in podal jasno sliko gospodarskega boja in njegavi sijajnih uspehov; domači preč. g. župnik, kateri si je stekel za prireditve na več zaslug, se je v lepem govoru spominjal imenčana Nj. Veličanstva, presvitlega cesarja Franca Jožefa I., katerega se hvaležno spominja vse ljudstvo v celi župniji, ter pozival navzoče, da se naj prihodnji dan pri sv. maši spominjajo sivolasega vladarja in prosijo Vsemogočnega, naj mu podeli še dolgo življenje, naj mu pa tudi dodeli kmalu dočakati sijajno zmago in zaželjen mir. S cesarsko pesmijo se je zaključila pomembna domoljubna slavnost, katere bo ostala vsem udeležencem v najlepšem spominu.

\* **Sv. Križ nad Mariborom.** Pretekli teden sta se v tukajšnji okolici klatila dva sumljiva vojaka, ki sta italijanski govorila. Nekateri občani so to sporočili županu g. Galundru, kateri se je takoj podal na lov. Posrečilo se mu je, oba vojaka, ki sta očividno dezertirja, prijeti. Odgnala so ju v Kamnico, kjer so ju izročili orožništvu.

\* **Sv. Rupert v Slo. gor.** Letalec Jakob Fras, ki je „Slovenskemu Gospodarju“ že marsikatero zanimivost povedal iz zračnih visotin, je nevarno zbolel in pisal svojim starišem: „Molite za me, mogoče Vam pošiljam zadnje pozdrave!“

\* **Ptuj.** Dne 28. septembra je prišla tukajšnja mestna policija na kolidvoru nčto Frido Klemenčič, ki se je pripeljala iz Ljubljane. Frida Klemenčič, ki je po poklicu blagajničarka, je osamljena hudodelstva.

\* **Sv. Urban pri Ptuj.** Pratečeni četrtek je zabodla krava tukajšnje Elizabete Simončič, ko je kravam pokladala krmo. Smrtno-ovarno poškodovano so spravili v ptujsko bolnišnico.

\* **Sv. Lovrenc na Drav. polju.** Na god sv. Mihaela je v Gospodu zaspal eden najstarejših mož naše župnije, 86letni kmet Janez Predikaka iz Feter. Bil je skrben gospodar, vrl in zaveden narodnjak, zvesto in redno je izpolnjeval svoje dolžnosti do Boga, domovine in svojega stajna ter je vzgojil zavedne otroce. Odkar se tiska „Slovenski Gospodar“ — torej skoro pol stoletja — je bil njegov naročnik. Tudi zadnja leta, ko so mu že pojemale moči, je željno čakal, da so mu prinesli list od pošte ter ga je še vedno zvesto prečel. Bog mu je dal učenati lepo število let na zemlji, tam pa mu naj podeli večni mir in pokoj!

\* **Sv. Andraž v Lesovcu.** Dne 27. septembra se je prof. 10. uri zvečer nahajal na patrolji orožniške postaje. Srečal je med drugim tudi kmečka sinova Antona Arnuš in Martina Vindiš, ki sta pozdravila orožnika in šla dalje. Ko sta se nekoliko oddaljila, sta začela metati kamenje na orožnika. Stražmojster je oddal strel iz svoje puške in krogla je zadela oba fanta v gorajce stegno. Težko poškodovana so spravili še tisto noč v ptujsko bolnišnico.

\* **Obrež pri Središču.** Šesti mesec že teče, kar priklepa č. g. Josipa Bedjanič huda jetična bolezen na bolniško posteljo. Niti 2 leti ni bilo dano mlademu gospodu, da bi deloval kot kaplan v Stupniku na Hrvatskem v svojem vzvišeni poklicu. Blagega gospoda toplo priporočamo v molitvi!

\* **Poljčane.** Na italijanskem bojišču je padel učitelj Emil Zeilhofer, doma iz Poljčan. Pokopa ga je na bližnjem pokopališču njegov brat rezervni poročnik, učitelj Oton. Junaškemu slovenskemu učitelju-vojaku bodi slovenska zemljica lahka!

\* **Konjice.** Dne 10. t. m., ob 4. uri popoldne, se vrši v dvorani tukajšnjega Narodnega doma koncert v prid avstrijskemu Rudečemu križu. Na vspredu je gošanje, glasovir, solopetje, mešani zbori itd. Vsi prijatelji glasbe in nepristijene zabave se vabijo, da se udeležijo te prireditve.

\* **Celje.** Vsled več dni trajajočega deževja sta reki Savinja in Voglajna tako narasli, da sta izstopili in poplavlili mnogo travnikov, vrtov in njiv. Predmestje Gašperje, Lava in Zagodna so poplavljeni.

\* **Slovenjgradec.** V bolnišnici v Dup. Novem Mestu je dne 29. sept. umrl vsled ran, zadobljenih na severnem bojišču, J. Farski, doma iz Slovenjgrada.

\* **Gradec.** „Slovenski Gospodar“ in „Straža“ se prodajata v Gradcu pri A. Klöckl, prodajalnica za časnike na trgu Jakominiplatz.

## Zadnja poročila došla v četrtek, 7. okt.

### Najnovejše avstrijsko uradno poročilo.

Uradno se razglasa:

Dunaj, 6. oktobra.

**Rusko bojišče.**

Nobene spremembe.

**Italijansko bojišče.**

Na gorski planoti Vielgerenta je bil proti poldnevu popolnoma odbit močeni italijanski napad, ki se je vršil na nekaterih mestih blizu naših ovir.

**Srbsko bojišče.**

Nič novega.

Namesnik načelnika generalnega štaba: pl. Hüfer, podmaršal.

## Najnovejše avstrijsko uradno poročilo.

Berolin, 6. oktobra.

**Severozahodno bojišče.**

Armađna skupina general-feldmaršala pl. Hindenburga. Sovražnik je napravil večeraj, dne 5. oktobra, večje napade med jezerom Drisvjaty in Krenom. Napadi so bili odbiti. Nekaj začasnih uspehov je sovražnik dosegel pri Kosjanyju in južno od jezera Viszniev. S protinapadi je nastal položaj za nemške čete zopet tak, kakor je bil poprej, pri čemur je imel sovražnik težke izgube.

Armađna skupina general-feldmaršalov princea Leopolda bavarskega in pl. Mackensena. Položaj je popolnoma nespremenjen.

Armađna skupina generala plem. Linsinga. Na ozemlju zahodno od Czartoryska so se razvili boji.

**Francozi v Solunu.**

Francozi so dne 5. t. m. začeli v Solunu izkrcovati svoje čete. Ne samo civilne, temveč tudi vojaške oblasti so jih pristrčno sprejele. V nobenem oziru se jih ni oviralo.

**Francozi in Angleži.**

Francozi in angleški poslanik v Sofiji sta izjavila bolgarski vladi, da se pridružujeta zahtevam Rusije ter da njiju vladi umakneta vse dosedanje ponudbe.

**Grčija za Srbijo.**

Ministrski predsednik Venizelos je v grški poslanski zbornici izjavil: Grčija bo natanko izpolnila vse dolžnosti, ki so zadržane v grško-srbski pogodbi, tudi v slučaju, da bi vsled tega morala Grčija, kar li sicer obžalovala, nastopiti proti Nemčiji. Venizelos meni, da je Grčiji v korist, ako se postavi ob stran četverosporazuma. Njegove izjave je zbornica odobrila s 50 glasovi večine.

Ker se kralj ni strinjal z vsebino tega govora, je moral Venizelos odstopiti. Sicer pa je dvomljivo, ali bo pod kakim novim ministrskim predsednikom Grčija zavzela drugo stališče. Mogoče bomo slišali druge besede, a drugih dejanj ne bomo videli.

**Rusija bo napovedala vojsko.**

Iz Petrograda se poroča, da Bolgarija ni dala na zadnje rusko zahtevo dovoljnega odgovora in da bo vsled tega Rusija v kratkem napovedala vojsko Bolgariji. Bolgarska vlada je z ozirom na opozicijo s tem rešena velike zagate, ker njej ni treba napovedati vojske Rusiji.

Pariški list „Journal“ objavlja izjavo ruskega zunanjega ministra Sasonova, ki je rekel, da je vse zastoj, spraviti Bolgarijo na pravo pot. Ruski poslanik v Sofiji je že dobil od svoje vlade povelje, naj zapusti Sofijo. Tudi poslaniki Francije, Anglije in Italije so pripravljani na odhod.

**Italijani čez Albanijo v Srbijo.**

Govori se, da bo tudi Italija podpirala Srbijo proti nam in Bolgariji, toda svojih čet ne bo izkrcala v Solunu, temveč v gorati Albaniji. Italija je pri vsaki reči najbolj neumna.

## Listnica uredništva.

O r m o ž: Čitajte današnji članek: „Naša zemlja.“ Glede vinskih cen pa najdete na prvi strani članek iz perja g. Kosijskega. — Oreheveci pri Radgani: Naslov nam ni znan. — Celje: Nam zelo ustrezate, ako nam večkrat pošljete kaj novega. Pozdrave!

**Loterijske številke.**

Gradec, dne 29. septembra 1915: 23 67 25 17 15  
Linc, dne 2. oktobra 1915: 61 85 22 77 60